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SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Sob a proteção de Deus 

e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 5ª Sessão 

Extraordinária da 2ª Sessão Legislativa Extraordinária da 

10ª Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

ata da Sessão Extraordinária anterior. 

 



O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Senhor 

Presidente, peço a dispensa da leitura da ata da Sessão 

anterior. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Está dispensada a 

leitura da ata da Sessão anterior e determino a sua 

publicação no Diário da Assembleia Legislativa. 

Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura das 

matérias a serem apreciadas na Ordem do Dia.  

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

841/2020 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 208. Estima a receita 

e fixa a despesa do Estado de Rondônia para o exercício 

financeiro de 2021. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Matéria do 

Orçamento, a matéria do orçamento do Estado, a LOA 2021.  

Falta parecer da Comissão de Finanças e Orçamento. 

Solicito ao nobre relator Ezequiel Neiva proceder ao 

parecer com as Emendas. Duas Emendas têm.Uma Emenda.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Senhor Presidente, Senhores 

Deputados, Trata-se do Projeto de Lei Ordinária 841/2020 — 

que é a nossa LOA — e que “Estima a receita fixa e despesa 

do Estado de Rondônia para o exercício financeiro de 

2021.”.  

Projeto que foi exaustivamente discutido pela Comissão 

de Finanças e Orçamento e, com Emenda do Deputado Laerte 

Gomes, que acresce o artigo 16 ao Projeto de Lei nº 

841/2020 com a seguinte redação: 



“Art. 16 - As alterações promovidas na Lei Ordinária 

Anual por meio de Emendas do Poder Legislativo Estadual ao 

orçamento, consubstanciados na forma do anexo de Emendas ao 

orçamento desta lei deverão ser consolidadas pelo Poder 

Executivo até o dia 30 de dezembro de 2020, cujos efeitos 

contarão a partir de 1º de janeiro 2021, devendo ainda ser 

incorporadas ao Plano Plurianual (PPA – 2020/2023), aos 

termos do artigo 4º da Lei nº 4.647, de 18 de novembro de 

2019.”.  

Nosso parecer, Senhor Presidente, obedecendo aqui 

todas as técnicas fiscais e orçamentárias, o nosso parecer 

é favorável, acatando a Emenda de Vossa Excelência, que eu 

gostaria que Vossa Excelência falasse ao Plenário sobre a 

Emenda para que os nobres colegas pudessem, então, estar 

votando. Deputado Laerte, Ok.  

O nosso voto é favorável, acatando a Emenda de Vossa 

Excelência. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Ezequiel Neiva. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado o 

parecer. 

Em discussão única, o Projeto de Lei Ordinária 

841/2020 de autoria do Poder Executivo, com Emenda. Não 

havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Falou da Emenda?  



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Com Emenda. Com 

Emenda.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Explicou a Emenda?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Alguém pediu? 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Ele pediu para Vossa Excelência 

explicar, o Deputado Ezequiel.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Já explicou. Ele já 

leu. Ele leu a Emenda já. Ele leu a Emenda bem lida.  

Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Está aprovado o Orçamento do Estado de Rondônia de 

2021. Eu agradeço a todos os nobres pares, os nobres 

deputados pela presença até agora. Esse esforço coletivo 

que foi feito ontem e hoje.  

Quero aqui ressaltar o Deputado Jean Oliveira, o 

Deputado Jean Oliveira. Deputado Jean, ressaltar o seu 

espírito desprovido, abriu mão de uma Emenda que tinha 

colocado no DER para ações da sua região, ações importantes 

de recuperação de malha viária na sua região em prol da 

coletividade e do apelo de todos os colegas para que 

pudéssemos votar o orçamento este ano. Vossa Excelência, e 

aí é importante o próprio Executivo ver a importância dos 

deputados, dos parlamentares, principalmente na sua região 

onde o Vice-Governador — que me parece que não vem muita a 

Porto Velho — e que aqui na região, quando o Governador 



Marcos Rocha faz as ações — que éo Governador queestá 

fazendo —, me parece que o Vice não quer também dividir 

isso nem com o próprio Governador e nem com os deputados da 

região, no caso, Vossa Excelência.  

Então,fica aqui registrado. Agradeço a Vossa 

Excelência por ter aberto mão da Emenda para que pudesse 

votar o orçamento, senão não votaria o orçamento este ano. 

Então, eu quero aqui deixar registrado o papel de Vossa 

Excelência, como de outros colegas, todos abriram mão de 

Emenda. E agradecer ao Governador Marcos Rocha,à Casa 

Civil, Júnior Gonçalves, a toda equipe, a todos os 

deputados, porque quando a gente faz aqui alguma crítica 

Deputado Jair — Vossa Excelência que é líder do governo —, 

não é ao Governador. Muitas vezes é a alguns Secretários ou 

ao próprio Vice-Governador que toma atitudes que nem o 

Governador sabe e acaba prejudicando, às vezes, até a 

relação.  

O que nós queremos aqui é a boa relação, o bom 

convívio com o Poder Executivo para que o Estado possa 

andar, possa se desenvolver. Agora, logicamente, os 

parlamentares querem o respeito, querem ser respeitados e 

querem que a gente esteja em uma boa harmonia.  

No mais, gente, obrigado. Parabéns, Deputado Ezequiel 

pela relatoria do orçamento, mais uma vez com muita 

sabedoria, muito discernimento, com muita paciência que é 

algo que Vossa Excelência tem bastante. Então quero te 

parabenizar, você como Presidente da Comissão de Finanças e 

Orçamento, a todos os membros da Comissão de Finanças e 

Orçamento, Deputado Chiquinho, que vai ser o próximo 

presidente da Comissão de Finanças e Orçamento, a todos os 

membros da Comissão e a todos vocês deputados, que 

bravamente atenderam o nosso pedido para que estivessem 

aqui ontem e hoje para a gente poder zerar.  



Ao Governo do Estado. Governador, cumprimos o 

compromisso, todos os deputados, de zerar a pauta, ficando 

somente as matérias para o dia 12, que é da Resex e o 

Zoneamento que vão ser votadas no início de janeiro. Então, 

compromisso feito é compromisso cumprido, entregamos aqui 

esta Casa com a pauta zerada dos projetos que vieram do 

Executivo e também dos demais Poderes.  

Agradecer aqui o Dr. Rinaldo, do Tribunal de Justiça; 

o Dr. Paulo Curi, Presidente do Tribunal de Contas; o Dr. 

Hans que participaram da Sessão, uma honra tê-los aqui. Eu 

sempre, na nossa gestão, nós sempre nos pautamos pelo 

aconselhamento desses órgãos para tomar as medidas sempre 

corretas. E, para nós é uma alegria tê-los aqui, 

principalmente, neste momento do Orçamento, onde vocês 

mostraram a preocupação que vocês têm com o Instituto de 

Previdência do Estado, que é uma bomba armada para todos 

nós, tanto para o Governo do Estado, para o Executivo como 

para os Poderes também. Essa união de todos nós, todo mundo 

abrindo mão de uma parte, todos os Poderes abrindo mão de 

excesso de arrecadação e o Governador Marcos Rocha, o 

Governo do Estado contribuindo também. É o caminho para nós 

não permitirmos que o Iperon entre em colapso financeiro e 

os Poderes tenham ter que assumir a folha dos inativos. A 

gente não quer isso. Nós não queremos que o nosso Estado 

perca a capacidade de investimento e a capacidade de 

desenvolvimento. Obrigado pela participação de todos vocês.  

Eu vou dar 1 minuto a cada deputado que quiser se 

pronunciar, que nós temos outra reunião ainda hoje. 

Deputado Ezequiel Neiva.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Presidente, eu só gostaria de 

agradecer aos nobres colegas que abriram mão de algumas 



Emendas que seriam alocadas ao Orçamento, principalmente o 

Deputado Jean. Agradecer a sua maturidade em abrir mão da 

sua Emenda que seria, realmente, de grande importância para 

toda a Região da Zona da Mata. É um deputado jovem, mas que 

tem trabalhado e feito muito pela região da Zona da Mata e 

brigado muito. Ele vai transformar todas as suas Emendas em 

Indicações e nós, como parlamentares, iremos ajudar e 

assinar junto com o Deputado Jean nesses pleitos dele lá 

para a 429, a Zona da Mata, haja vista que ele abriu mão, 

então, de por as Emendas porque todos os colegas queriam 

por as Emendas. Então a gente abriu e chegou nesse 

entendimento. No mais, obrigado. Parabenizar todos os 

colegas, estamos terminando mais um ano de luta, de 

trabalho. Dizer que o ano que vem nós estaremos firmes e 

fortes aqui em prol do Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Questão de Ordem, Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Cirone. 

Agora eu vou dar 1 minuto. Depois Deputado Crispin. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Quero aqui, Presidente Laerte 

Gomes, parabenizar pelos seus dois anos de mandato que 

estamos encerrando hoje aí. Dizer da alegria de 

compartilhar o seu mandato, aprender contigo, com a sua 

experiência aqui no Parlamento, a gestão que o senhor fez 

nesta Casa, dando economicidade e transparência às ações da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. Parabenizar o 

senhor por todas essas ações. E hoje quero parabenizá-lo 

pelo seu aniversário na data de hoje, no encerramento do 

nosso ano legislativo o senhor está de aniversário. Que 



Deus possa lhe abençoar e conceder muitos e muitos anos de 

vida com saúde, paz e alegria. Obrigado, Presidente e a 

todos os colegas deputados.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, amigo 

Cirone, lhe aguardo mais tarde.  

Deputado Ismael Crispin agora. Depois Deputado pastor 

Alex, depois Deputado Jair Montes, que o pastor tem 

preferência. 

 

O SR. EYDER BRASIL – Questão de Ordem. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Senhor Presidente, ser muito 

breve. Aproveito a oportunidade para parabenizar Vossa 

Excelência pela passagem do dia do seu aniversário e fazer 

um registro aqui que considero importante. Primeiro dizer, 

o Estado de Rondônia é um Estado muito jovem, no entanto, 

nós temos um Parlamento extremamente jovem. O costume no 

Estado de Rondônia ainda é de que os deputados façam uma 

ação muito parecida com o Poder Executivo. Nós não temos o 

costume de que o Parlamento, de fato, cumpra o seu papel, 

que é legislar e fiscalizar. Nós precisamos fazer ações. O 

recado que dou ao Governo do Estado de Rondônia hoje é que 

precisa olhar para os deputados com outro olhar e entender 

que nós vivemos esse costume, nós vivemos essa tradição e 

não é só fazendo o mandato, cumprindo o que a lei exige, 

que é legislar, que é fiscalizar, que nós seremos 

reconhecidos pelos rondonienses.  

Então, fica aqui um ponto para que o governo, seus 

Secretários façam uma reflexão. Aproveite o momento de 



festa natalina, do ano novo que está chegando e entender 

que existe aqui um Parlamento e que quer discutir o futuro 

do Estado de Rondônia. É o meu recado.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado. Deputado 

Pastor Alex.  

O SR. ALEX SILVA – Presidente, parabenizar aqui Vossa 

Excelência pelo seu aniversário. Parabenizar ao longo 

desses dois anos na presidência no qual tive o prazer de 

aprender muito com o senhor. Desejar ao senhor muitos anos 

de vida. Parabenizar todos os meus colegas por mais um 

início e final de ano, com a graça de Deus e a sua 

misericórdia. Desejar aqui um feliz ano novo, um feliz 

Natal para todos os servidores, familiares, amigos, 

parentes e os novos pares. Sendo assim, parabéns, 

Presidente, pela sua data e pelo seu mandato, viu querido? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, meu 

Pastor. Obrigado. Sei que Vossa Excelência é um homem de 

bom gosto. Obrigado, de coração.  

Deputado Jair Montes.  

 

O SR. JAIR MONTES – Senhor Presidente, senhores 

deputados. Aqui, parabenizar a cada deputado pelo esforço 

tremendo para que pudéssemos votar todas as ordens que nós 

temos aqui do Governo do Estado, dos Poderes também, que 

estão aqui representados.  

Quero parabenizar o senhor pela passagem de mais um 

ano. Que Deus o abençoe e te dê muitos anos de vida. Eu não 

sei se esta é sua última Sessão ou se é a sua penúltima 



Sessão, porque dia 12 teremos uma Sessão Extraordinária 

aqui, mas parabéns pelos 2 anos de mandato nesta Casa.   

Eu quero aqui, também, em nome do Governador Marcos 

Rocha, agradecer o tempo no qual eu fiquei como o líder, 

vice-líder do Governo nesta Casa, sabendo que, dia 1 de 

fevereiro, assumo outra importante missão, que é a missão 

de 1º Secretário. Então, que Deus nos abençoe. Que nós 

tenhamos um feliz Natal, um próspero ano novo e que esta 

pandemia vá logo embora com a vacina chegando aqui no 

Brasil, em Rondônia. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Jair.  

Deputado Eyder Brasil, depois Chiquinho da Emater.  

 

O SR. EYDER BRASIL – Só para registrar, Presidente, as 

minhas felicitações pela sua data natalícia. Que Deus o 

conserve sempre assim, com essa sabedoria e essa empolgação 

em trabalhar pelo povo de Rondônia. Parabenizar, também, a 

Mesa Diretora por esses 2 anos de mandato, de gestão, aqui 

à frente deste Parlamento, não é? E congratular com o nosso 

futuro Presidente, Deputado Alex Redano, desejando a ele 

votos de muito sucesso nos próximos 2 anos à frente desta 

Casa. Que Deus possa continuar os 24 deputados do Estado de 

Rondônia e, assim, que nós possamos continuar trazendo 

benefício e o progresso para o nosso Estado de Rondônia. 

Obrigado.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Eyder Brasil. Obrigado pelas palavras, de coração.  



Deputado Chiquinho da Emater. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Presidente, quero lhe 

parabenizar pelo seu aniversário. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, meu 

querido. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – 50 anos de vida, não é? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Você que está 

falando. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Que Deus te abençoe cada 

vez mais, com muita saúde, muita paz. Parabenizar pelo seu 

mandato aqui nesses 2 anos, parabenizar toda a Assembleia 

Legislativa. Acho que foram 2 anos muito produtivos, nos 

quais, todos nós aprendemos muito e, com certeza, o Estado 

de Rondônia, cada vez, é melhor para todos nós. Muito 

obrigado, que Deus te abençoe.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Chiquinho. Feliz Natal para você, para a família, para 

todos.  

Deputado Alex Redano.  

 



O SR. ALEX REDANO – Parabenizar, primeiramente, pelo 

seu aniversário, nosso Presidente Laerte. Muitos anos de 

vida, felicidades e, também, parabenizar por esta gestão. 

Realmente, um Deputado que deu atenção a todos os demais 23 

deputados, conduziu muito bem essa presidência. A 

Assembleia Legislativa de Rondônia está modernizada, fez 

uma grande reforma administrativa e, realmente, conseguiu 

economizar muito. Fez uma ótima gestão.  

Então, deixo aqui meus parabéns e agradeço a parceria, 

os conselhos e a amizade. Estamos juntos.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, 

DeputadoAlex. Eu desejo a você, também, muito sucesso. Que 

Deus possa te abençoar e te dê sabedoria e discernimento 

para você conduzir o nosso Poder Legislativo da melhor 

forma possível e eu tenho certeza de que você é uma pessoa 

preparada para isso. Que Deus lhe dê sabedoria, meu irmão. 

Sabedoria e paciência para poder superar as adversidades. 

Adversidades, com certeza, virão — e muitas.  

Deputado Adelino Follador. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Eu queria só, também, 

parabenizar pelo seu aniversário, mais uma vez. Presidente, 

com certeza é uma vitória cada aniversário que a gente faz. 

Deus abençoe, que dê muita sabedoria, muito sucesso e 

parabenizar pelo trabalho que o senhor fez durante esses 

dois anos. Com certeza, sempre intermediando, valorizando 

cada companheiro aqui na Assembleia, dialogando muito com o 

Governo do Estado. Então, para nós, só temos que 

parabenizar. Tomara que continue.  



Desejar ao Alex Redano que faça, junto com a nova Mesa 

Diretora, continue fazendo um trabalho de união dos 

24deputados para atender melhor o Estado de Rondônia, que 

nós, com certeza, o Estado precisa muito da gente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Adelino.  

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Presidente...  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Jhony 

Paixão.  

 

O SR. JHONY PAIXÃO - Só parabenizar, aí, 

primeiramente, feliz aniversário. Essa data tão importante. 

Parabenizar a honra que foi trabalhar com todos os senhores 

e desejar que em nosso próximo biênio consigamos estar 

unidos da mesma forma que ficamos aí durante sua gestão. E 

parabenizar as ações da Assembleia Legislativa, porque foi, 

realmente, um marco para o Estado de Rondônia, pelas ações 

empenhadas enquanto Vossa Excelência esteve à frente.  

E desejo ao novo Presidente, também, o mesmo caminho, 

o mesmo viés, para que possamos estar coesos e unidos. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Obrigado, Deputado 

Jhony. Sucesso para todos nós.  

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus, declaro encerrada a presente Sessão Extraordinária. 



 

(Encerra-se esta Sessão às 19 horas e 20 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 

 

 

 


